

Слабые люди выжидают благополучных случаев, сильные – их создают. Так и рождаются легендарные личности. Николай Семенович Носарев, директор электромеханического техникума, – бесспорно, относится к этой категории. Подтверждением являются многочисленные грамоты, благодарственные письма, поздравления, правительственные награды. А также высокие звания: «Гордость Котласа», «Заслуженный учитель РФ», «Заслуженный работник профтехобразования», «Почетный работник профтехобразования». Сейчас, к 70-летию юбилею, Николай Семенович представлен к награждению Президентской грамотой.



## Легендарный директор

ГОТОВЯ этот материал, я впервые встретилась с Н.С. Носаревым. Обычный русский мужик, плечистый, высокий, несколько уставший, довольно скромный, тактичный, с хитринкой в глазах, с обаятельной улыбкой, завораживающей собеседника, но характер сильной личности угадывался во всем.

Но когда Николай Семенович стал рассказывать о своем детище – техникуме, которому посвятил 35 лет, то весь преобразился. Не хвастовство звучало, а гордость, что удалось создать одно из лучших профессиональных училищ области. Но он не замечает свой громкий успех, а просто живет своим делом, которое несет ему радость, удовлетворение. Размах его трудовой деятельности впечатляет: работал директором в Плесецком ГПТУ № 7, Вычегодском № 4 (заместитель директора по производственной работе) и Котласском № 20, где был директором аж 35 лет. И везде начинал с нуля, так как везде был трудный период, и доверять можно не каждому. А ему доверяли, знали, что этому человеку все по силам. Упертый, толковый, не отступит от своих планов.

Носареву повезло. В конце 70-начале 80 годов электромеханический завод задыхался от нехватки кадров: требовались квалифицированные рабочие: токари, слесари, фрезеровщики, сварщики. Выход был найден – строительство ПТУ. 26 февраля 1983 г. новое заведение, готовящееся к сдаче, получило своего директора. Им оказался молодой, но серьезный и ответственный Н.С. Носарев.

За плечами его был достаточно большой опыт работы в Архангельской области: заведующим гаражом, практика по линии учебы в АЛТИ, работа главным механиком, потом директором ГПТУ № 7, и 4 года заместителем директора по УПР ГПТУ № 4 в Вычегодском. Но новое назначение пугало выдвинутыми планами ЭМЗ срочно и быстро открыть училище и готовить необходимые для ЭМЗ рабочие кадры.

«Никогда не забыть, – вспоминает Николай Семенович – первую встречу с училищем. Здание шикарное, но голые стены. Как оживить здание молодыми голосами?» Времени отведено полго-

да, а работы – непочатый край. Для Носарева – бессонные ночи, раздумья, планы, а дни – приобретение оборудования, перепланирование кабинетов. И часто бывало: строитель, завхоз, бухгалтер, педагог – все в одном лице. Но главное – подбор кадров. «Кадры решают все», – это основной лейтмотив в работе Носарева. Только сейчас стали понятны хитрые значки в рабочем дневнике директора: «А» обозначает хороший специалист, можно с ним работать, «Б» – к человеку стоит приглядеться, «В» – с таким человеком не стоит работать. Как выбирают няню к своему ребенку, так и Николай Семенович подбирал кадры своему «детищу», возраст которого количественный – 238 человек, таков был первый набор в 1983 году. За 35 лет сформировался творческий высококвалифицированный коллектив, которым Носарев гордится и уважает за солидарность, единомыслие и ответственность в работе.

ОСНОВНОЙ целью любого профессионального училища является обучение ребят профессии. Этим занимаются мастера производственного обучения – основной костяк образовательного организма. Параллельно успешно работает коллектив преподавателей школьных дисциплин, в общежитии – воспитатели, вторые мамы. Для обеспечения жизнедеятельности училища нашлись столяры, плотники, электрики. Чистоту помещений поддерживают уборщицы. Какое хозяйство без кладовщика? Продумано питание учащихся: четырехразовое для учащихся общежития детей-сирот, двухразовое – местным. Штат столовой, семь человек, – отличные мастера общепита, а само помещение по чистоте, уюту и оформлению не хуже ресторана. Как у любого руководителя, у Носарева были помощники: секретарь, бухгалтеры, инженер по охране труда, юрист, гардеробщицы, сторожа.

Носарев знает всех в лицо, здороваясь, спросит: «Как дела?», «Что хмурый?», «Помочь в чем?» Женщины улыбаются, мужчинам руку пожат. По возможности помогает делом и словом. Работать 35 лет и не иметь ни одной жалобы – это дает высокую оценку директору. У него особый стиль руководства – вникнуть во

все мелочи и довести начатое до совершенства. Так было, например, с общежитием медучилища, которое получил в наследство в связи с присоединением медучилища. Не было у студентов горячей воды, один душ с газовой горелкой на 100 человек, изношенная сантехника. Сегодня созданы все удобства для проживания: в комнатах пластиковые окна, душевые комнаты с горячей водой в кранах, камеры видеонаблюдения.

«Конфликты, – говорит Носарев, – бывают, в основном, у ученика с учителем. Я всегда принимаю сторону воспитанника. Кто ему поможет, если не мы!»

К 25-ЛЕТИЮ училища был выпущен сборник воспоминаний о жизни училища. Через призму разных событий показаны успехи, достижения коллектива, даны конкретные цифры, факты, отзывы выпускников, трогательные и смешные фрагменты уроков и, главное, портреты всех работников, начиная с директора и кончая обслуживающим персоналом. Оказывается, столько талантливых творческих педагогов в училище.

Меня как методиста удивил нестандартный подход к уроку преподавателя физики Т.Л. Коробичиной: на ее уроках можно разговаривать, согласно закону трех «Ф», то есть о трех предметах: физике, фантастике и футболе. Физика и футбол? Какая связь? Футбол разбудил учащегося, вздохнул заговорили даже тугодумы и молчуны. А какие законы физики есть в футбольной игре? Нашли много.

А учительница литературы Л.Н. Малышева предпочтение отдавала книге. Чтение, пересказ, инсценировка; но как бывает приятно, когда видишь, что у ребят «отвалилась челюсть»: они слушают и ушами, и глазами, и ртом, и, что главное, душой. Зацепила книга – интересная история. После урока столпотворение в библиотеке.

Вот вам и трудные! Недоучки общеобразовательной школы, которых не берут в 10 класс, а вытаскивают в ПТУ. А выгрыш-то получается двойной – интеллектуально развитые рабочие, которые особенно ценятся сегодня!

Многие, отработав положенный срок, уже вышли на пенсию, ныне ветераны – почетные гости училища, другие не желают ухо-

дить на другую работу – слишком притягательна сила этого коллектива. А сколько проникновенных признаний в любви и уважении директору Н.С. Носареву: «лидер коллектива – 100%-ый»; «Вы наш мудрый предводитель»; «справедливый педагог»; «С Вами мы – отличная команда, слаженная, словно механизм». Есть сравнение в шутку: «как Иван Грозный!»

«Да, бывает, – не отрицает Николай Семенович, – отцовское слово подростку, пришедшему из детского дома, только в пользу. Зато потом в письмах пишут: «Вы нам подарили и знания, и силы! За это хотим мы сказать Вам: «Спасибо!»

Что греха таить. Как воспринимаются слова: ПТУ, «пэтэушник». Низкий поклон коллективу за то, что дарите тепло и радость жизни, приобщаете к труду и высокому званию «Рабочий человек!» Именно на рабочем человеке держится государство, только рабочий может выточить деталь, сварить трубы, провести газ, электричество, построить дом и, наверное, подковать блоху.

ШЛИ годы. Менялись эпохи, правительства, мэры, губернаторы, менялось название училища. Несмотря на все преобразования, Носарев оставался на своем посту и строил свой храм науки производственных дисциплин, где терпеливо внушают молодежи роль созидательной силы рабочего человека, где внедряют в практику новые станки с программным управлением, компьютеры, проекторы, изучают новые технологии, совершенствуются методики, укрепляется материальная база. Намного расширен список получаемых профессий.

«А кто хоть одно ремесло знает, тот нужды не узнает» – гласит русская пословица. Котласское училище может научить не одному ремеслу – было бы желание. Возьмите любую сферу деятельности, любое предприятие города, везде и всюду работают выпускники «двадцатки». Многие освоили смежные профессии, другие закончили вуз, стали специалистами с высшим образованием, есть и предприниматели, как О.М. Зильберг: бывший станочник-фрезеровщик теперь благоустраивает родной город. В милиции служит Герман Сорокин, в театре – Денис Давыдов, в Доме детского творчества – Наталья Гусева, в ПОКиТС сварщиком работает Сергей Замяткин – кавалер медали Суворова.

В жизни есть несомненное счастье – жить для других. Яркий пример тому – 50 лет трудового стажа Н.С. Носарева, подаренные подрастающему поколению, формированию будущего страны. Кто-то коттеджи строил, скупал квартиры, отдыхал месяцами за границей, Носарев же трудился, не зная ни выходных, ни отпуска.

ВСЯКИЙ дом хозяином славится – это Николай Семенович понял еще в родной семье в Каргополе, где прошло его детство, школьные годы. В житейских заботах, в семье простых тружеников рождались крупицы опыта хозяйствования. Трое сыновей,

средний был Николай, умели все, что требовалось дома: носить воду, колоть дрова, копать, боронить, сенокосить. Рано умер отец, и Николаю пришлось доучиваться в вечерней школе и работать бондарем у дяди. Потом учеба в АЛТИ, диплом инженера-механика и осмысление: хлеб даром не дается. Работы никакой не боялся. Но главное – не потерять себя в водовороте событий. «Чтобы умно поступать, одного ума мало, – считал он, – нужна направленность души».

А душа рвалась к любимой девушке Зое, что Николай Семенович приметил в одной из деревень недалеко от Каргополя на дне рождения друга. И Зое понравился сразу высокий скромный красивый парень, хотя дружила с другим. Встречи, свидания, потом годы учебы Архангельске: он – в АЛТИ, она – в педучилище. Свадьбу сыграли уже дипломированными специалистами, когда могли уже жить самостоятельно без помощи родителей. «В Каргополе свадьба была шумной, веселой, плясала вся улица», – вспоминает сегодня Зоя Афанасьевна.



Уже 46 лет дружно живет семья, продолжатели рода – два сына, два внука. Бабушка балует вкусными пирожками, а дедушка приучает к мужским занятиям, так как он охотник, рыбак, грибник. Лес, река – это зоны редкого отпуска, а внукам – счастье и радость. С пяти лет на рыбалке, гордятся, когда дедушка выловит большущую щуку на 10 кг.

Зоя ведает дачей, где гордостью являются розы. А где цветы – там любовь. У них и сейчас отношения, как у молодых: «Ой, Зоенька, что бы я делал без тебя. Пропал, наверное». «Коленка, ты для меня как большой ребенок». И главный рецепт семейной жизни раскрывает словоохотливая Зоя, проработавшая 47 лет заведующей детским садом: «Берем в равных частях объятия, ласки, поцелуи, смешиваем все это, подогреваем сердечной теплотой, задушевной беседой за чашкой чая». Двум руководителям есть чем поделиться, посоветоваться, поплакать в жилетку, выговориться – темы у них практически общие: воспитание детей.

Не зря говорят: уметь любить – значит уметь все. Прекрасный пример тому – совместная жизнь Носаревых. Какой бы холодный ветер ни дул в их житейские паруса, пламя очага горит ровно, дает свет и тепло – им самим, детям и внукам. А если дома хорошо, то и на работе спорится!

Алевтина ЧИРКОВА.